

赋能侨都 读懂江门

农历癸卯年 三月廿八 | 2023年5月 星期三 | 17 | 总第 12282期 | 24小时报料:4008 4567 88 | 江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号:CN 44-0044 江门日报社出版 今日16版 开平20版

为构建中国—中亚命运共同体贡献青春力量

——习近平主席复信让中国石油大学(北京)的中亚留学生倍受鼓舞

新华社北京5月16日电 “特别激动!特别高兴!都不知道怎么用语言表达我的感情。”收到习近平主席复信,中国石油大学(北京)的土库曼斯坦留学生若贺曼内心充满喜悦之情。

不久前,若贺曼组织中国石油大学(北京)的中亚留学生共同致信习近平主席,讲述在华留学生活情况,表达努力学习、加强合作、为构建中国—中亚命运共同体贡献力量的决心。

让大家没想到的是,习近平主席很快就回信了。在信中,习近平主席鼓励大家积极投身中国同中亚国家友好事业,弘扬丝路精神,讲好中国故事、中

故事,当好友谊使者和合作桥梁,为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体作出自己的贡献。

29岁的若贺曼在中国石油大学(北京)学习生活了多年,如今正在攻读博士学位。和若贺曼一样,近200名来自中亚五国的留学生在这里学习。在若贺曼看来,自己就是习主席信中所说的“中国—中亚关系的见证者、受益者”。他一直希望能有机会表达对中国的诚挚感谢,更希望脚踏实地做中亚中国关系的“建设者和传播者”。

哈萨克斯坦留学生木哈则是被一个个精彩的“中国故事”吸引着来到中国学

习的。由于父亲在哈萨克斯坦当地中资企业从事管理工作,木哈从小就有机会接触很多中国人。在木哈的印象里,中国的叔叔阿姨总是温暖而友好。木哈很早就“迷”上了“功夫”,对中国的历史文化抱有浓厚兴趣。

木哈说,他来中国很长时间了,在这里亲眼看到、亲身经历了很多事。希望回国以后,能和家乡人分享他在中国的所学所感。

能歌善舞的哈萨克斯坦留学生阿丽亚则为“中国国粹京剧”着迷。翩若惊鸿,婉若游龙……在学校的文艺表演中,阿丽亚颇具神韵的京剧水袖总能博得满

堂彩。

即将本科毕业,阿丽亚有自己的打算,想继续攻读硕士学位,认真了解中国的传统文化,拜访这里的名胜古迹、名山大川。

中国和中亚国家山水相连,友谊深厚,命运与共。2013年,习近平主席在哈萨克斯坦提出共建“丝绸之路经济带”倡议。10年来,中国—中亚关系不断迈上新台阶,各领域合作驶入快车道,给双方人民带来福祉。

“‘丝路’是一条绵长的路,在这条绵长的路上有我们中国和中亚人民之间绵长的情感。”作为留学生们的中国辅导

员,徐卓青为这些来自中亚的青年朋友感到自豪。她希望大家学好中文,了解中国,不断感受中国的魅力,当好中国和中亚间的友好使者。

若贺曼亲眼见证了近年来中国发生的显著变化。大到城市建设,小到外卖快递,越来越便利的生活让他总是感到惊喜。管理学硕士研究生毕业后,他找到了攻读博士的研究方向——马克思主义中国化。他要探寻中国高质量发展背后的秘诀,更要把中国的经验介绍给更多的人。

习近平主席在复信中强调,中国同中亚国家的友好关系需要一代又一代有

志、有为青年传承和发扬。这让留学生们深受鼓舞。

“我在土库曼斯坦生活了16年,在中国生活了13年,对两个国家都有很深的感情。”若贺曼说,“我要把我所有的知识运用起来,为构建中国—中亚命运共同体作出贡献。”

木哈的弟弟阿岩不久前也考入了中国石油大学(北京)。木哈说,兄弟俩在中国学到的技术和企业管理知识,一定能够帮助家乡更好地发展。“我们要讲好亲身经历的中国故事、中亚故事,当好中国同中亚的友谊使者和合作桥梁。”



扫码看全文

牢记殷殷嘱托 在推进中国式现代化建设中走在前列

2023 华侨华人粤港澳大湾区大会欢迎晚宴举办 持续强化合作交流 共享粤港澳大湾区发展机遇

江门日报讯(记者/陈敏锐) 2023 华侨华人粤港澳大湾区大会5月17日开幕。16日晚,大会以五邑家宴的形式欢迎海内外嘉宾。副省长张新出席晚宴并致辞。省委统战部副部长、省侨办主任任国梅主持晚宴。

张新对嘉宾们的到来表示热烈欢迎,对长期关心支持广东改革发展的广

大海外侨胞、港澳同胞和社会各界表示衷心感谢。张新表示,当前,广东正深入贯彻落实党的二十大精神,习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,深入推进粤港澳大湾区、深圳先行示范区和横琴、前海、南沙三大平台建设,全力抓好制造业当家、“百县千镇万村高质量发展工程”、绿美广东生

态建设等重点工作,努力在全面深化改革等方面继续走在全国前列。诚挚希望广大华侨华人继续传承优良传统,充分发挥优势,以本次大会为契机持续强化合作交流,共享粤港澳大湾区发展的机遇。广东将进一步做好文化引侨、平台联侨、政策惠侨、经济聚侨等系列工作,为海外侨胞来粤投资

兴业、合作交流等营造更加良好环境,提供更加优质服务。

市长吴晓晖参加晚宴并致辞。参加晚宴的还有国家、省有关部门领导,粤港澳大湾区“9+2”城市代表以及来自90个国家和地区的海内外嘉宾代表。

(相关新闻见A06版)

汇聚侨力量 圆梦大湾区

——写在2023 华侨华人粤港澳大湾区大会开幕之际

□江门日报记者 张茂盛

五月的江门,草木葱茏,碧波荡漾。

这里,侨资源丰富,侨文化独特,新时代“侨”的文章正在精彩书写,这里,投身大湾区建设的热情如火,高质量发展脉动澎湃有力。

中国侨胞,拥抱八方侨界来客,自信展示魅力成就,集聚湾区建设力量。

5月16日至18日,由国务院侨务办公室、广东省人民政府联合主办的2023 华侨华人粤港澳大湾区大会在江门举行。这是一场广东省委、省政府在新时代精心打造的以海外侨胞代表人士为参会主体并以粤港澳大湾区建设为主题的全球性高端涉侨活动。可以预见,这也将是举世瞩目、翘首以待的盛会,是共叙乡情、共谋发展的盛事。

汇聚侨力量,圆梦大湾区。江门,真挚欢迎四海宾朋共襄盛举,共创未来。

“侨”的文章,提出并深入推进“侨都赋能”工程,致力在联系服务全球6000 万华侨华人中体现侨都担当。过去一年多来,通过文化聚侨心、平台汇侨力、服务护侨益,侨都江门“文化交流、经贸合作、维护权益、侨务智库”四大功能持续提升,城市品牌影响力、华侨文化软实力、对外开放的信心决心和服务侨胞的能力不断彰显。

“融汇”见开放

广大海外侨胞是推动住在国同中国各领域交流合作的“桥梁”,更是共筑中国梦的重要力量。江门是中国著名侨乡,530 多万港澳同胞和海外侨胞遍布世界140 多个国家和地区,是海外华侨华人观察广东乃至中国的重要窗口。

云集重要嘉宾,汇聚侨心侨情,激荡的是湾区发展新动能。这次大会,从举办形式到内容设置,都充分展现了“融汇”特点,为来自不同国家、不同地区的侨界人士和专家学者搭建起沟通交流、携手合作的平台,彰显了国际视野和开放属性。

海内外海外融汇。大会采取“线下+线上”主分结合的办会形式,线下主会场举办地点设在广东省江门市,线上12 个分会场分别设在马来西亚、泰国、南非、英国、加拿大、美国、巴拿马、秘鲁、委内瑞拉、中国香港、中国澳门等11 个国家和地区,大家虽相隔千里,却同心聚一堂。

侨界群英融汇。大会邀请海内外侨界精英、嘉宾代表约700 人,来自90 个国家和地区。他们中,既有知名侨领、商界领袖、文化教育科技艺术界人士,也有为推动中国与所在国友好往来作出重要贡献的侨胞代表、精益求精,从交通接送、酒店接待到环境布置、景观维护,都有工作人员和志愿者热情奉献、细致服务的身影,全城街头巷尾,线上线下营造出喜迎盛会的浓厚氛围。

“诚意”见真情

2023 华侨华人粤港澳大湾区大会是侨的盛会。对侨,侨都江门历来是诚意满满、诚心实意。

这份诚意,首先体现在对大会本身的高度重视和精心准备。这次大会在江门举办,是省委、省政府对江门的充分肯定和信任,也是向广大展示侨乡江门、展示湾区发展新貌的重要机遇。对此机会,江门非常珍惜,设立了10 个专责小组,认真做好大会各项筹备工作,力争以最贴心的管家服务、最专业的保障、最热情的接待,让大家透过大会、透过江门,感受到湾区魅力。连日来,侨都上下齐心协力、精益求精,从交通接送、酒店接待到环境布置、景观维护,都有工作人员和志愿者热情奉献、细致服务的身影,全城街头巷尾,线上线下营造出喜迎盛会的浓厚氛围。

这份诚意,更体现在平时绵绵用力的“侨”文章中。情感上,江门不忘念侨情报侨恩,“广大侨胞始终情系桑梓、鼎力支持,铭记于心、恩情难忘。我们必须感恩奋进、不负今日、再创佳绩”,这是江门市第十四次党代会报告里对“侨”作出的极富感情的表述。行动上,积极贯彻落实上级有关部署要求,江门着力做好新时代

下转 A06 版

参会嘉宾夜游江门,点赞侨乡韵味与活力 “江门的城市风光太美了”



嘉宾在长堤历史文化街区拍照打卡。周华东 摄

江门日报讯(记者/张浩洋 何榕 林立峻) 为了让2023 华侨华人粤港澳大湾区大会的参会嘉宾近距离参观江门市容市貌,品味侨都美丽夜景,我市精心打造了两条侨都夜游线路。昨晚,嘉宾们夜游后直叹,“江门的城市风光太美了!”

侨乡韵味线路经过五邑华侨广场、元宝山体育公园、启明里、下沙公园等处,嘉宾们在长堤历史文化街区下车游览。长堤青年广场上设有非遗展区,东艺宫灯、江门蛋雕、白沙茅龙笔、新会陈皮炮制技艺等侨乡传统技艺及产品让嘉宾们称赞

不已;沿街建成的骑楼汇聚了中西元素,嘉宾们走在《狂飙》取景地,感受独特的侨味风貌。

参会嘉宾顾天鹏表示:“江门既有现代化的新城,也保留了极具文化底蕴的老街区,可以很好地向外展示侨乡建筑中西交融的独特魅力。”

“江门的城市风光太美了!”来自圣文森特和格林纳丁斯的余乃金从灯光璀璨的下沙公园如意桥走下来后赞叹不已。“更令我惊喜的是,这么美的城市花园竟是由破旧棚户区改造而来。”听完解



在金山公园,不少嘉宾被礼乐龙舟的模型所吸引。郭永乐 摄

说后,余乃金对江门日新月异的发展由衷赞叹。

都市活力线路则经过五邑华侨广场、东湖公园、金山公园、国际马拉松公园等处。粤曲对唱、外海太虚拳、管弦乐团表演、龙狮夜游、太极拳、广场舞……各个点位的展演活动丰富多彩,侨胞们仔细聆听讲解,并不时驻足拍照。

“没想到夜晚的五邑华侨广场这么热闹,市民在灯光的映射下载歌载舞,脸上绽放着笑容,这让我看到了一座城市的活力。”参会嘉宾邢帅表示,她将花更多时间

仔细探索这座充满活力的城市。

金山公园的非遗文创展示区,整齐排列着八个摊位,向嘉宾们展示具有江门本土特色的文化工艺品,包括礼乐龙舟、生蚝晒鱼、梁氏木雕、台山玉石等。

中东—丝绸之路技术经济合作发展委员会主席吴梅娟对江门非物质文化遗产产生了浓厚的兴趣,每一个非遗摊位她都停下来拍照。“这已经不是我第一次来江门了,之前与合作伙伴来江门考察过,

下转 A06 版

□张华焜 朱磊磊 陈焯 赵可义 张茂盛 胡晴晴 何榕

参会嘉宾对盛会充满期待: 携手发展 共创商机

粹、叙乡情、谋发展。

侨都风景美

参加本次盛会,不少非江门籍嘉宾对江门这座城市厚爱有加。

在驻地眺望时,泰中亚太经济交流总会副会长、泰中文化人联合会副会长

许明杰便被驻地对面的东湖公园所吸引。“我昨天晚上来到酒店后,发现酒店对面就有一个公园,建得很漂亮,我在那里走了大概1900 步。”除了公园的美景外,更让许明杰印象深刻的是在公园里遇到的热心市民:“江门是个友善之城,这里的人很友好,特别是问路时,有些人

不但会告诉你怎么走,更会主动为你带路,这一小小的举动让我感到很温暖。”

时隔多年,泰国华人青年商会名誉会长陈细金再次来到江门,不禁发出感叹:“如今的江门变化真的太大了,城市景观很漂亮,是个宜居的好地方。”陈细金在泰国主要从事化工燃料行业,在中国也有投资企业;此次来到江门,他同样有着自己的打算:“希望能考察一下江门的产业发展情况,探讨未来合作的可能性。”

下转 A06 版



粤港澳大湾区,精彩“9+2”

>>>A02-03<<<